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SKRIFTLIG FRÅGA 

 

Til Sveriges regering 

Skriftlig fråga 

om nordiskt pant- och retursystem 

Två rekommendationer om ett nordiskt pant- och retursystem; dels om 

gemensamma lösningar till återvinning och pant på dryckesförpackningar 

riktat till de nordiska ländernas regeringar (Rek. *16/2010), och dels om 

samordning av nordiska pantsystem riktat till Nordiska ministerrådet (Rek. 

*17/2010), antogs av Nordiska rådet i 2010, efter ett grundligt förbere-

delsesarbete bl.a. i Gränshinderforum och i Nordiska rådets medborgar- 

och konsumentutskott, miljö- och naturresursutskott och näringsutskott.  

 

Så här långt har de nordiska regeringarna i meddelanden till Nordiska rå-

det hänvisat till att de nationella pantsystemen är såpass olika att den 

samordning som Nordiska rådet föreslår är komplicerad. Nordiska mi-

nisterrådet anför att kostnaderna för ett heltäckande nordiskt pant- och 

retursystem för dryckesförpackningar skulle vara stora i förhållande till 

miljönyttan. 

 

Efter uppmaning från Nordiska rådet i samband med Nordiska ministerrå-

dets budget i 2012 har det avsatts medel till en kostnadsnyttoanalys av 

ett gemensamt nordiskt pantsystem. Denna analys har anordnats i regi av 

Den nordiska arbetsgruppen för avfall (NAG), under Nordiska ministerrå-

det för miljö, som har upphandlat konsultfirman Copenhagen Economics 

till att ta fram analysen.  

  

I rapport om analysen konstateras att en nordisk harmonisering är sam-

hällsekonomiskt lönsam om gränshandeln med Tyskland och Estland inne-

fattas. En nordisk harmonisering av pantsystemen i kombination med av-

tal för att inkludera gränshandelns aluminiumburkar vara samhällsekono-

miskt lönsam efter ca fem år, och på sex-sju års sikt med större säkerhet.  

Konsumentperspektivet inte ingår i analysen, och estimatet av miljökost-

nader är mycket konservativt. Samhällsnyttan av ett nordiskt pantsystem 

därför kan vara större än vad det framgår av slutsatserna i analysen 

 

Analysen visar också att en nordisk harmonisering bäst görs genom sam-

arbete mellan de nordiska pantorganisationerna, vilket är just vad Nor-
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diska rådet har föreslagit. En ökad återvinning av aluminiumburkar anses 

vara det största värdet med reformen, varför ett nordiskt system ej före-

slås omfatta fler pantartiklar än de PET-förpackningar och aluminiumbur-

kar som idag är pantberättigade i samtliga berörda nordiska länder (dvs 

Danmark, Finland, Åland, Norge och Sverige, då Island, Färöarna och 

Grönland ej inkluderats i studien eftersom flödena häremellan är begrän-

sade).  

 

I lys av at analysen viser at det gir en samfunnsøkonomisk nytte av at 

samordne de nordiske pantsystemer og inngå avtaler med Estland og 

Tyskland om pant på emballasje til drikkevarer i grensehandlene, vil det 

svenske formannskap i Nordisk ministerråd ta en ta initiativ til at de nor-

diske land i fellesskap tar opp forhandlinger med Estland og Tyskland om 

betaling av pant i grensehandelen, og der med at skape et grunnlag for et 

felles nordisk pantsystem? 
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